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¿Cuáles eran las predicciones de los bolivianos para el 
2024?
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Soy optimista de que 2024 será un año 
mejor para mí de lo que fue 2023
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Las tasas de interés en mi país serán 
más altas en 2024 que en 2023

El desempleo en mi país será mayor en 
2024 que en 2023
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Título oculto (para acessibilidade) 1 

95%  
Opinan que las cosas van por
mal camino
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Base: Total de entrevistados (1.200)

Desabastecimiento 
de combustible

Bloqueos de caminos 
por afines a Evo Morales

EM denuncia 
un atentando 
en su contra

“Marcha para 
salvar a Bolivia”

Orden de 
aprehensión 

contra EM

Censo 2024

Pico máximo del 
dólar paralelo 
en Bs. 14,00

Tercer año de gestión 
de Luis Arce Catacora

Segundo año de 
gestión de Luis Arce 

Catacora

Declaración fin de 
Emergencia Sanitaria 

por COVID-19

Sentencia de Jeanine 
Áñez a 10 de prisión

Intento de golpe 
de estado

Marcha del MAS 
encabezada por el 

presidente y Evo Morales

Operativo policial por la 
pérdida del celular de 

Evo Morales
Cabildo por el Censo 

en Santa Cruz

Paro cívico de 31 
días en Santa Cruz

Inicia la demanda 
de dólares

Bloqueos de 
caminos por afines 

a Evo Morales

Tensiones internas 
en el MAS

Detención de Luis 
Fernando Camacho

Dirección de las cosas en el país
Q: En términos generales, ¿diría usted que las cosas en este país van en la dirección correcta o van por mal camino?
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Monitor de 
Buena 
dirección vs 
Mal camino

Q: En términos 
generales, ¿diría usted 
que las cosas en este 
país van en la dirección 
correcta o van por mal 
camino?

(Diciembre 2024)
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Dirección del país Bolivia: Análisis por segmento
Q: En términos generales, ¿diría usted que las cosas en este país van en la dirección correcta o van por mal camino?

Base Bolivia: 1200 encuestas online realizadas entre octubre y diciembre de 2024
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2 

94% 
Califican la situación
económica del país
como mala

88
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Situación 
Económica 
Actual

Q: ¿Cómo describiría la 
situación económica 
actual de su país? 
(Diciembre 2024)
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Situación Económica Actual Bolivia: Análisis por 
segmento

Base Bolivia: 1200 encuestas online realizadas entre julio y septiembre de 2024

Q: ¿Cómo describiría la situación económica actual de su país?
(% Muy buena o Algo buena & Muy mala o Algo mala)

TOTAL
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En esta coyuntura, las 
empresas privadas y 
los bancos son vistos 
con otros ojos…

1111
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Opinión sobre actores sociales
Q: En general, diría usted que tiene una opinión positiva o negativa sobre el trabajo de…

Base: Total de entrevistados (1.200)

Positiva Negativa No sabe

66 66 69 68 69 70 66

18 17 16 18 15 16 19
16 17 15 14 16 14 15

T2-23 T3-23 T4-23 T1-24 T2-24 T3-24 T4-24

Empresas privadas

50 52 49 54 47 44 43

34 32 36 34 37 39 41

16 16 15 12 16 17 16

T2-23 T3-23 T4-23 T1-24 T2-24 T3-24 T4-24

Medios de comunicación

31 31 34 39 30 24 25

58 57 56 52 61 66 67

11 12 10 9 9 10 8

T2-23 T3-23 T4-23 T1-24 T2-24 T3-24 T4-24

Empresas públicas

53 54 56 57 51 48 44

31 28 30 29 34 37 40

16 18 14 14 15 15 16

T2-23 T3-23 T4-23 T1-24 T2-24 T3-24 T4-24

Bancos
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Título oculto (para accesibilidad) 

53% 
La corrupción se 
confirma hoy como el
principal problema en 
nuestro país, aunque el
desempleo (51%)
también aparece en la 
foto, así como la 
preocupación (cada vez
mayor) por la inflación
(43%).
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Preocupaciones Globales - Bolivia
Q: ¿Cuáles son los tres temas que más le preocupan en su país?

Base: Representative sample of 25,520 adults 
aged 16-74 in 29 participating countries, May 24th 
2024 - June 7th 2024.

Source: Ipsos Global Advisor. Global score is a 
Global Country Average. See methodology for 
details. Filter: Country: World | Current Wave: Jun 
24

33%
30%

28%
28%

25%
24%

18%
17%
16%

14%
11%
11%

9%
8%
8%
8%

3%
2%

Inflación

Crimen & violencia

Desempleo

Pobreza & desigualdad social

Corrupción política/financiera

Salud

Impuestos

Cambio climático

Control de inmigración

Educación

Declive moral

Conflicto militar y entre naciones

Aumento del extremismo

Amenazas contra el medioambiente

Terrorismo

Mantenimiento de programas sociales

Coronavirus (Covid-19)

Acceso al crédito

Global

Base Global: 23.287 adults aged 16-74 in 29 participating countries, November 22nd - December 6th, 2024.
Base Bolivia: 1200 encuestas online realizadas entre octubre y diciembre de 2024

43%

20%
23%

51%
53%

T3-23 T4-23 T1-24 T2-24 T3-24 T4-24

Primeras cinco preocupaciones – Evolutivo Bolivia

Crimen Inflación Desigualdad Desempleo Corrupción
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Percepción de riesgo asociado a la inflación a nivel 
personal

Base Global: 10.041 adultos en línea – Ipsos Essentials – Wave 88 – del 3 al 6 de septiembre
Base Bolivia: 1.800 encuestas online y cara cara – entre julio y septiembre

P. ¿Qué tanto riesgo cree que suponen la subida de precios y la inflación para usted personalmente?

33%

40%

24%

32%

42%

25%

31%

41%

27%

Riesgo alto debido
a la inflación

Riesgo moderado
debido a la

inflación

Riesgo bajo/ningún
riesgo

Global
Marzo Junio Septiembre

63%

29%

6%

65%

27%

7%

76%

21%

3%

Riesgo alto debido
a la inflación

Riesgo moderado
debido a la

inflación

Riesgo bajo/ningún
riesgo

Bolivia
T1-24 T2-24 T3-24



22.3
La confianza del 
consumidor boliviano 
continua 
descendiendo
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Índice Primario de Sentimiento del Consumidor – IPSC – Octubre 2024

IPSC Oct-24 Jul-24 Variación

Global * 49,1 48,5 +0,6

Argentina 43,6 46,3 -2,7

Bolivia 22,3 24,3 -2,0

Brasil 53,4 51,6 +1,8

Chile 43,4 40,8 +2,6

Colombia 48,3 43,9 +4,4

México 53,8 59,3 -5,5

Perú 40,5 36,3 +4,2

IPSC Oct-24 Oct-23 Variación

Global * 49,1 47,2 +1,9

Argentina 43,6 37,0 +6,6

Bolivia 22,3 31,0 -8,7

Brasil 53,4 58,5 -5,1

Chile 43,4 42,5 +0,9

Colombia 48,3 47,4 +0,9

México 53,8 58,5 -4,7

Perú 40,5 41,1 -0,6

Variación países LATAM
Cambio vs. trimestre anterior

Variación países LATAM
Cambio en un año

* Fuente: Ipsos Global Advisor. La puntuación Global es un promedio general de todos los países encuestados. Para más detalles, ver Metodología.

High Low
Market
Index

49,1
66,3

62,1
58,3
58,2

56,8
55,6
55,4

53,8
53,4

52,1
51,4
50,7

49,6
49,6
49,5
49,1
48,4
48,3
48,3

46,4
43,7
43,6
43,4

41,4
40,8
40,5

39,3
35,3

33,0
22,3

Global
India

Indonesia
Singapur

Malasia
Tailandia

EE.UU.
Suecia
México

Brasil
Países Bajos

Sudáfrica
Gran Bretaña

Bélgica
Australia

España
Alemania

Canadá
Colombia

Polonia
Italia

Francia
Argentina

Chile
Israel

Corea del Sur
Perú

Japón
Hungría
Turquía
Bolivia

Total Global
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Evolutivo IPSC

Los datos del índice 
IPSC para Bolivia 
muestran una 
tendencia general a la 
baja desde abril del 
2023 hasta octubre del 
2024.

Bolivia

Global

30,3 29,2
31,0 30,6

28,9

24,3
22,3

46,2 47,6 47,2
49,3 48,9 48,5 49,1

Abr-23 Jul-23 Oct-23 Ene-24 Abr-24 Jul-24 Oct-24
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Evolutivo IPSC 
y subíndices

La caída en las Expectativas 
y la Inversión, en particular, 
podría indicar una 
disminución en la confianza 
empresarial y en la 
disposición a invertir, lo que 
podría tener implicaciones a 
largo plazo para el 
crecimiento económico del 
país.

22,3

12,3

39,4

20,9
18,4

Abr-23 Jul-23 Oct-23 Ene-24 Abr-24 Jul-24 Oct-24

IPSC
Inversión
Empleo

ICC

Expectativas
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73% 
Eje político:

En medio de lo 
complejo que resulta
el panorama politico 
en nuestro país, 
destaca la 
percepción de que la 
situación con Evo 
Morales estaría fuera 
de control.
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Posición respecto a las 
elecciones judiciales

¿Está usted de acuerdo 
en que esta selección 
se siga haciendo de 
esta manera o piensa 
que debería darse una 
reforma en la que la 
selección de 
autoridades recaiga 
sobre una comisión de 
expertos 
independientes?

Base Bolivia: 400 encuestas online en febrero 2024

41%

46%

13%

TOTAL

De acuerdo con que se
siga haciendo por voto
popular

Deberían ser elegidos por
expertos independientes

No sabe/Prefiere no
responder
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Evaluación del trabajo 
del INE en el Censo 
2024

¿Cómo califica el 
trabajo realizado por el 
INE en el reciente 
Censo de Población y 
Vivienda?

Base Bolivia: 400 encuestas online en abril 2024

22%

41%

35%

2%

TOTAL

Muy bueno + Bueno

Ni bueno ni malo

Malo + Muy malo

Prefiere no responder
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Imagen del presidente 
Arce luego del “intento 
de golpe de estado”

Luego del “intento de 
golpe de Estado” 
¿considera Ud. que el 
presidente Luis Arce 
Catacora salió 
fortalecido o, por el 
contrario, quedó 
debilitado?

Base Bolivia: 400 encuestas online en julio 2024

12%

40%
39%

9%

TOTAL

Salió fortalecido

Quedó debilitado

Ni lo uno ni lo otro

No sabe/Prefiere no
responder
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Por los juicios a Luis 
Fernando Camacho, 
Jeanine Áñez y otros, 
hay quienes opinan que, 
en el actual gobierno 
hay perseguidos 
políticos, en cambio, 
hay otros que dicen 
que: con esos juicios, 
se está buscando hacer 
justicia para el pueblo 
boliviano, ¿con cuál de 
estas opiniones está 
usted más de acuerdo?

Base Bolivia: 400 encuestas online en octubre 2024

66%

20%

14%

TOTAL
Hay perseguidos políticos

Se está buscando hacer
justicia al pueblo
boliviano

No sabe/Prefiere no
responder
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¿En torno a la situación 
entre Evo Morales y el 
Gobierno Nacional, 
¿con cuál de las 
siguientes opciones 
está más de acuerdo? 

Base Bolivia: 400 encuestas online en noviembre 2024

73%

15%

3%
9%

TOTALLa situación está fuera de
control y no creo que el
gobierno lo pueda resolver

La situación está fuera de
control por el momento,
pero el gobierno lo va a
resolver
La situación está bajo
control

No sabe/Prefiere no
responder
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Más de la mitad de los 
consultados es 
optimista y cree que es 
muy probable o algo 
probable que el 
Gobierno detenga a 
Evo Morales

¿Qué tan probable 
considera usted que el 
Gobierno…? 

Base Bolivia: 400 encuestas online en noviembre 2024

58%

49%

45%

43%

35%

44%

43%

46%

7%

7%

12%

11%

Detenga a Evo Morales

Enjuicie a Evo Morales por los
cargos de trata y tráfico y estupro

Llegue a un acuerdo con Evo
Morales

Evite que Evo Morales abandone el
país

Muy probable + Algo probable Algo improbable + Muy improbable No sabe
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Para seis de cada diez 
sería muy o 
medianamente 
probable emigrar a 
otro país, si se le 
presentara la 
oportunidad

En el próximo año, si 
usted y su familia 
tuvieran la oportunidad, 
¿qué tan probable sería 
que emigren a otro país?

Base Bolivia: 400 encuestas online en mayo 2024

37%

23%

22%

13%
6%

TOTAL

Muy probable

Medianamente
probable
Poco probable

Nada probable
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Cuatro de cada diez 
escucharon sobre la 
encuesta encargada 
por Marcelo Claure

Hace algunos días el empresario y 
dirigente Marcelo Claure publicó en 
sus redes sociales que encargaría 
una encuesta nacional para brindar 
a los bolivianos datos imparciales y 
precisos sobre las preocupaciones, 
demandas y preferencias políticas 
de nuestro país. ¿Está Ud. al tanto de 
esta declaración de Marcelo Claure o 
no ha oído nada al respecto?

Base Bolivia: 400 encuestas online en diciembre 2024

40%

60%

TOTAL

Ha escuchado
algo sobre esto

No ha escuchado
nada sobre esto



86%
Tiene dificultades al 
momento de hacer
sus compras
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¿Tuvo dificultades al 
hacer compras en las 
últimas 2 semanas? 

81% 82%

74%
78% 78%

86%
83% 85% 87% 88% 86%

19% 18%

26%
22% 22%

14%
17% 15% 13% 12% 14%
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Tuvo dificultades No tuvo dificultades
¿Tuvo 
dificultades al 
hacer compras 
en las últimas 2 
semanas?

Evolutivo Bolivia
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¿Qué dificultades tuvo al hacer compras en las últimas 2 semanas?

P. ¿Tuvo dificultades al hacer compras en las últimas dos semanas?
Base Global: 10.041 adultos en línea – Ipsos Essentials – Wave 88 – del 3 al 6 de septiembre
Base Bolivia: 1.800 encuestas online y cara cara – entre julio y septiembre

31%

21%

18%

14%

14%

13%

12%

11%

9%

7%

7%

6%

6%

6%

6%

6%

76%

25%

15%

22%

8%

11%

16%

6%

5%

13%

4%

3%

3%

3%

1%

2%

Los precios estaban mucho más altos de lo normal

Artículos agotados/no disponibles

Las colas en caja eran demasiado largas

Artículos difíciles de encontrar

Falta de personal en las tiendas

Las tiendas estaban abarrotadas de personas

Mal servicio de atención al cliente

Retrasos en las entregas

No pude encontrar la información que buscaba en Internet

Había colas para entrar en la tienda

Las tiendas no se limpiaban o desinfectaban lo suficiente

Faltaban artículos, fueron robados o estaban dañados

Me sentí inseguro en la tienda por falta de distanciamiento social

Dificultad para devolver los artículos

No pude recibir los artículos en mi domicilio

No se pudo programar la entrega o recojo en un plazo razonable

Global Bolivia

Significativamente superior
Significativamente inferior

Centennial: 71%
Millennial: 74%
Gen. X: 81%
B. Boomer: 82%

Entre quienes experimentaron dificultades en
sus compras, 76% reportó precios más altos
en los productos, un porcentaje mucho mayor
al 31% del promedio global. Esta sensación es
significativamente más alta entre la
Generación X. (81%) y Baby Boomer (82%).



32© Ipsos CIESMORI | El 2024 en Retrospectiva | Diciembre 2024 | Uso público |

¿Tuvo dificultades al 
hacer compras en las 
últimas 2 semanas? 

Sensaciones 
respecto al 
gasto personal

La proporción de 
consumidores 
bolivianos que siente 
que debe recortar 
sus gastos y que 
recientemente ha 
gastado más de lo 
que debería es 
mayor que el 
promedio Global.

P. ¿En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?
Base Global: 10.041 adultos en línea – Ipsos Essentials – Wave 88 – del 3 al 6 de septiembre
Base Bolivia: 1.800 encuestas online y cara cara – entre julio y septiembre

31%

23%

43%

37%

74%

60%

Siento que necesito
recortar mis gastos

Siento que he gastado
más de lo que debería

recientemente

Global

52%

45%

34%

35%

86%

80%

Siento que necesito
recortar mis gastos

Siento que he gastado más
de lo que debería

recientemente

Bolivia

1%

=

▲ Variación vs. 
trimestre anterior

▲1%

▲4%
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Costo de vida

33

cree que el costo de sus 
compras de alimentos 
aumentará en los próximos 
seis meses. Frente al 67% de 
abril.

75%

77%
piensa que la tasa de 
inflación aumentará en su 
país en los próximos 12 
meses. Esta cifra ha bajado 
5% desde abril.

81% 
piensa que el próximo año 
incrementará el número de 
desempleados

cree que su ingreso 
disponible disminuirá en el 
próximo año.

47%
Los principales 
contribuyentes al 
aumento del costo de 
vida:

73%

72%

68%

65%

63%

Trabajadores que exigen aumentos

La inmigración hacia Bolivia

El estado de la economía global

Las políticas del gobierno

Tasas de interés
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¿Qué tan bien diría que 
está administrando sus 
finanzas en la 
actualidad?

Vive cómodamente / 
le va bien

Se le hace algo / 
muy difícil

14%

6%

14% 13%

44%

61%

48%

53%

Apr-23 Nov-23 Apr-24 Nov-24

Base Bolivia: 400 encuestas online realizadas en noviembre de 2024.
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¿Qué tan bien diría que 
está administrando sus 
finanzas en la 
actualidad?

PAISES DE LATAM

% Se le hace muy/algo 
difícil

Perú; 53%

México; 30%

Colombia; 48%

Chile; 52%

Brasil; 36%

Argentina; 56%

Bolivia; 53%

Jun-22 Apr-23 Nov-23 Apr-24 Nov-24

Base Bolivia: 400 encuestas online realizadas en noviembre de 2024.
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Consumo de productos y 
comercios locales

68%

76%

Prefiere consumir 
productos nacionales
antes que extranjeros

Prioriza comprar en 
tiendas y comercios 
locales

P. ¿ En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? 
“Cuando hago compras prefiero los productos nacionales a los extranjeros”  | “Para mí es importante comprar en tiendas y comercios locales”
Base Bolivia: 600 encuestas online y cara cara – entre abril y mayo

Bolivia

Bolivia

2% más que el trimestre anterior

2% menos que el trimestre anterior
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Predicciones Bolivia 2025

84% 
dice que "2024 fue un mal 
año para Bolivia", un 
incremento de 7 puntos 
respecto al 77% del año 
pasado.

69% 
dice que "2024 fue un mal 
año para mí y mi familia", 
una disminución respecto 
al 74% del año pasado.

65%
dice que está "optimista de 
que el próximo año será mejor 
que este año", una reducción 
respecto al 70% del año 
pasado.

42% 
cree que "La economía global 
será más fuerte el próximo 
año que este año", una 
disminución respecto al 48% 
del año pasado.

2024 en retrospectiva Perspectiva para 2025



A pesar de todo, la 
calma y el optimismo
destacan en el estado
de ánimo actual del 
boliviano

54% 

38



39© Ipsos CIESMORI | El 2024 en Retrospectiva | Diciembre 2024 | Uso público |

Estado de ánimo actual de los bolivianos

13%

14%

20%

12%

8%

8%

5%

4%

Frustrado

Aburrido

Solitario

Indiferente

Asustado

Escéptico

Rebelde

Derrotado

26% 

27% 

54% 

28% 

54% 

23% 

24% 

11% 

Emocionado

Entusiasta

Optimista

Solidario

Calmado

Sensato

Bien preparado

Empoderado

Vitalidad

Disfrute

Convivencia

Pertenencia

Seguridad

Control

Reconocimiento

Poder

Bolivia Emociones PositivasEmociones Negativas

P. ¿Cuál de estas palabras describe mejor su estado de ánimo en este momento?
Base Bolivia: 1.800 encuestas online y cara cara – entre enero y marzo

▲1%

=

1%

=

▲1%

=

=

=

1%

1%

▲1%

1%

2%

=

=

1%

▲ Variación vs. 
trimestre anterior
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Conclusiones

1 
Bolivia enfrenta un 
pesimismo generalizado, 
con apenas un 5% 
creyendo que el país va 
por buen camino. Las 
principales 
preocupaciones son el 
desempleo, la corrupción 
política y la inflación.

2 
La confianza del 
consumidor boliviano 
continúa descendiendo, 
alcanzando su nivel más 
bajo en comparación con 
otros países de la región. 
Esto se refleja en 
cambios significativos en 
los hábitos de consumo.

3 
En el ámbito político, 
destaca que el 73% 
percibe que la situación 
con Evo Morales está 
fuera de control. Además, 
el 66% considera que hay 
persecución política en 
los juicios a opositores.

4 
Las perspectivas para el 
2025 muestran un 
panorama mixto. Aunque 
el 84% considera que 
2024 fue un mal año para 
Bolivia (un incremento de 
7 puntos respecto al año 
anterior), el 65% se 
mantiene optimista de 
que el próximo año será 
mejor. 



En resumen, aunque Bolivia 
enfrenta importantes retos 
económicos, políticos y 
sociales, el espíritu 
optimista y emprendedor 
de su gente es el principal 
activo para impulsar el 
progreso y desarrollo del 
país.

4141
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